



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: vounb@mail.ru

+7 (473) 255-05-91

ПРИБАВЛЕНІЯ ВЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

№ 22.

15-го Ноября

1870 года.

— *Содержаніе.* — Поученіе въ день Архистратига Михаила. — Слово въ день введенія во храмъ пресв. Богородицы. — Последнее гоненіе на христіанъ при Діоклітіанѣ. — Богданъ Хмельницкій въ русской исторіи. — Разныя извѣстія.

П О У Ч Е Н І Е.

въ день Архистратига Михаила и прочихъ безплотныхъ силъ.

Не вси ли (ангелы) суть служебныи души, въ служеніе посылаеми, за хотящихъ наследовати спасеніе (Евр. 1, 14).?

По премудрой и всеблагой волѣ верховнаго Мироздателя, ближайшія къ нему и высіяя по духовнымъ совершенствамъ существа служатъ менѣе близкимъ къ Нему, и менѣе совершеннымъ — споспѣшиками въ духовномъ преснѣваніи. Это именно — св. ангелы Божіи, благодыющіе намъ, земнымъ братьямъ своимъ. Поэтому и блаженный небошественникъ (св. ап. Павелъ) не усумнился прямо наименовать ихъ *служебными душами*, которыхъ Богъ посылаетъ на служеніе намъ: *не вси ли, говорить, суть служебныи души, въ служеніе посылаеми, за хотящихъ наследовати спасеніе.*

Нынешній день, «*благознаменитый день чиновачальника вышнихъ силъ, Михаила первостоятеля*», и всего «*божественнаго собора ихъ*»,

правосл. церковь посвящаетъ памяти содружественныхъ намъ небожителей и созвала насъ сюда, *«да единъ со ангелы свѣтлый праздникъ составимъ»* (изъ канона на 8-е ноября). Нынѣ и слово церковное чему приличнѣе всего посвятить намъ, какъ не бесѣдѣ о вождѣлннномъ для насъ служеніи св. ангеловъ?

Служеніе ангеловъ чрезвычайно разнообразно и обширно. Какъ первыя и высшія созданія Божія, свѣтящаяся отпечатлѣннымъ въ нихъ образомъ Божиимъ и освящаемые свѣтомъ лица Божія, они именно какъ вообще принимаютъ живѣйшее участіе во всѣхъ многообразныхъ путяхъ и мѣрахъ божест. домостроительства по отношенію къ судьбамъ цѣлой вселенной, такъ въ частности и на разумныхъ обитателей міра земнаго взираютъ не иначе, какъ на своихъ младшихъ братій. Они любятъ насъ небесною любовію въ особенности потому, что и въ насъ есть сіяніе образа Божія, потому что и на насъ явлена и является дивная любовь Отца небеснаго, потому что и къ намъ нисходитъ свѣтъ лица Божія. Это-то сродство духовной природы и любовь представляются естественнымъ основаніемъ изначала общенія ангеловъ съ человѣкомъ и той благодѣтельной готовности ангеловъ споспѣшествовать человѣку въ достиженіи высшаго дух. совершенства, о которой мы имѣемъ свидѣтельство въ безчисленныхъ опытахъ изъ временъ ветхозавѣтныхъ и новозавѣтныхъ. Такъ, по удостовѣренію слова Божія и исторіи, ангелы радуются созданію вселенной (Іов. 38, 8); ангелы являются на помощь многимъ патріархамъ, пророкамъ и другимъ богоугоднымъ мужамъ; ангелы первые благовѣствуютъ людямъ и зачатіе, и рожденіе, и воскресеніе, и вознесеніе на небо Спасителя; ангеламъ ввѣрены и цѣлыя общества человеческія, и частныя лица Втор. 32, 8; Ап. 7, 1. 14, 18, 15, 6; Быт. 32, 1 и др.), -- для храненія и благоуправленія; есть даже ангелы, имѣющіе *власть на огни* (Апок. 14, 18), есть *держащіе четыре вѣтры земскіе* (—7, 1), есть и ангелы *водные* (—16, 5); наконецъ, и въ будущемъ ангелы же первые возвѣстятъ часъ всеобщаго воскресенія и обновленія и явятся участниками въ послѣднемъ роковомъ судѣ надъ вселенной и въ частности надъ людьми. По истинѣ, чрезвычайно разнообразно и обширно служеніе ангеловъ! Но въ ряду такихъ ангельскихъ служеній самое утѣшительное и близкое для насъ составляетъ, безъ сомнѣнія, благоплодное служеніе ихъ каждому изъ насъ въ качествѣ высшихъ и нѣжныхъ приставниковъ или ангеловъ хранителей. Объ этомъ—то собственно служеніи мы и побесѣдуемъ въ настоящія минуты. Мы именно одинъ за другимъ рѣшимъ слѣдующіе вопросы: когда начинается служеніе ангела хранителя человѣку? До какого предѣла простирается? И въ чемъ оно состоитъ?

Когда же начинается служеніе ангела хранителя человѣку?

Отъ самаго рожденія каждый человѣкъ предназначенъ быть членомъ царства Божія на землѣ. Онъ облеченъ образомъ Божиимъ и при-

зывается къ богоподобію. Для этого даются ему тѣлесныя и духовныя силы и способности и другія разныя блага жизни. Съ появленія каждаго на свѣтъ начинается и раскрытіе данныхъ силъ и способностей въ изв. родѣ, начинается такое или иное пользованіе жизнью. При этомъ какъ бы ни былъ поврежденъ естественный человѣкъ, онъ однакожъ всегда и рождается, и начинаетъ жизнь свою съ изв. остатками или признаками добр: въ его умѣ, сердцѣ, волѣ и совѣсти первородный грѣхъ, съ которымъ неизбежно каждый рождается, если и затемняетъ и подавляетъ врожденное и прямое стремленіе къ своему первообразу и первоисточнику—Богу, за то по крайней мѣрѣ всегда остается неизгладимую хоть одна возможность къ подобному высокому стремленію. Въ силу этихъ-то даровъ божіихъ и остатковъ добра, всегда и вездѣ вождѣльнаго ангеламъ, каждый человѣкъ, даже и не получившій крещенія, съ минуты рожденія, очевидно, составляетъ предметъ попеченія для ангеловъ. Дѣло ангеловъ здѣсь—содѣйствовать по возможности сохраненію, правильному раскрытію и направленію въ человѣкѣ какъ вообще всего даннаго свыше, такъ въ особенности уцѣлѣвшихъ въ немъ остатковъ добра, въ чаяніи подготовить и расположить человѣка—свободно разумно содѣлаться благодарнымъ сыномъ Божиимъ чрезъ вѣру въ І. Христа (см. бл. іеронима Comment. In Math. c. XVIII Lib. III, pag. 83; Тертуллиана De anima, cap. XXXVII, pag. 292; Григорія Нисск. De vita Mos. tom. 1, psg. 194. ed. 1638 и др.). За всѣмъ тѣмъ, тутъ еще нѣтъ постоянныхъ ангеловъ хранителей при каждомъ. Естественный человѣкъ—нечистый грѣшникъ, *чело тьва Божія* (Еф. 2, 3) и *лишенъ славы Божіей* (Рим. 3, 23); онъ не достоинъ и не способенъ пользоваться безотлучнымъ служеніемъ ангеловъ, а потому и не пользуется имъ. Со времени собственно присоединенія къ обществу вѣрующихъ въ Спасителя и оживотворенія души благодатію крещенія—вотъ когда приставляется къ человѣку ангель хранитель. Чрезъ крещеніе человѣкъ самымъ дѣломъ, а не въ одной возможности, становится членомъ царства божія. Онъ тогда имѣетъ въ себѣ залогъ вѣры и, по вѣрѣ, сподобляется благодатнаго усыновленія и правъ на наслѣдіе того спасенія, которое приобрѣтено для насъ Господомъ и Спасителемъ нашимъ. Какъ такой, онъ является уже болѣе достойнымъ особеннаго попеченія и усиленнаго охраненія со стороны ангеловъ, равно какъ и болѣе нуждается въ такомъ ангельскомъ содѣйствіи. Такъ и Іисусъ Христосъ, убѣждая уважать каждаго вѣрующаго, сколько ни казался бы онъ малымъ и слабымъ, сказалъ однажды апостоламъ: *блюдите, да не презрите единаго отъ малыхъ сихъ: глаголю бо вамъ, яко ангели ихъ на небесныхъ вышѣ видятъ лице Отца моего небеснаго* (Матѣ. 18, 10). Поэтому и церковь православная заповѣдуетъ каждому изъ насъ молиться ангелу Хранителю слѣд. словами: *«Ангеле Христовъ, Хранителю мой святыи, преданныи мнѣ... отъ св. крещенія...»* (Молит-

ва изъ каона Анг. Хран.). Возблагодаримъ же, сл., Господа Бога, съ самаго младенчества благоволившаго даровать намъ ангеловъ хранителей! Возблагодаримъ каждый и своего ангела хранителя, съ самаго крещенія пекущагося о насъ!

До какого предѣла продолжается служеніе ангела хранителя въ рующему?

Предѣлъ служенія намъ ангеловъ хранителей опредѣляется цѣлю, для которой даруются они намъ. Цѣль эту св. ап. Павелъ называетъ служеніемъ спасенію призванныхъ къ вѣрѣ и спасенію (Евр. 1, 14), или, по славамъ св. І. Златоуста, «ангелы должны исполнять все къ нашему спасенію» (Бес. 3 на посл. къ Евр., стр. 49. Спб. 1859). Значитъ, служеніе намъ ангеловъ хранителей продолжается во все время, пока достигается человѣкомъ спасеніе, до конца спасительныхъ подвиговъ его, т. е. не прекращается никогда до отшествія человѣка съ цоприща здѣшней жизни, какъ съ цоприща, на которомъ онъ долженъ воинствовать до смерти. «Благодарю тебя, Господи, — въ молитвенномъ обращеніи къ Богу восклицаетъ бл. Августинъ, — благодарю тебя за то, что даровалъ мнѣ ангела мирна, дабы онъ сопутствовалъ мнѣ всегда, и былъ стражемъ моимъ отъ рожденія до конца моей жизни» (Soliloqui et meditation. inter Opp. August. tom. VI, pag. 86). Если мы при этомъ припомнимъ еще слова Спасителя, сказанныя имъ въ притчѣ о богатомъ и Лазарѣ, именно: *бысть умрети нищему, и несиу быти ангелы но лоно Аврааме* (Лук. 16, 22), то должны будемъ сказать, согласно съ единодушнымъ почти свидѣтельствомъ св. Отцевъ и всегдашнимъ преданіемъ прав. церкви, что служеніе ангеловъ хранителей сопровождаетъ порученныхъ имъ и за предѣлы здѣшней жизни, до самого рѣшенія ихъ участи въ мірѣ загробномъ. «По отшествіи изъ стѣлъ души отводятся ангелами туда, куда кто достоинъ; души праведниковъ — въ рай, для блаж. общенія съ ангелами и архангелами, а души нечестивыхъ во адъ... И тѣ, и другія блудутся въ подобающемъ имъ состояніи до воскресенія и рѣшительнаго воздаянія» (Твор. св. Іустина. Quaest. LXXV pag. 436). Такъ любвеобилень къ намъ Господь Богъ! Такими неусыпными попеченіями окружаетъ Онъ всѣхъ вѣрующихъ въ Него! *Ангеламъ своимъ Онъ именно заповѣдуетъ о нихъ — сохранять ихъ во всякъ путяхъ ихъ* (Цс. 90, 41).

Въ чемъ же именно состоитъ, съ крещенія начинающееся и за предѣлы здѣшней жизни сопровождающее насъ, служеніе намъ ангеловъ хранителей?

Будучи близки и родственны намъ по духовной своей природѣ и по благодатному смотрѣнію Божію (1 Петр. 1, 12; Еф. 3, 10; Евр. 12, 22-24), они принимаютъ самое живѣйшее участіе во всей судьбѣ нашей и дѣлаютъ для насъ все, что служить къ истинному нашему благу и спасенію. Обстоятельное изображеніе разнообразнаго служенія намъ

ангеловъ хранителей находимъ мы у бл. Августина. Ты (Господи), — говоритъ онъ, — повелѣлъ ангеламъ хранить вѣрующихъ во всѣхъ путяхъ ихъ. Они стражи, бдѣншіе и стрегущіе насъ, да не когда похититъ души наши древній супостатъ, яко левъ рыкая ходящій, искій кого поплотити (1 Петр. 5, 8). Они .. избавляютъ вѣрующихъ отъ враговъ ихъ, видимыхъ и невидимыхъ, укрѣпляютъ и наставляютъ ихъ. Они съ великою заботливостію и съ неутомимымъ попеченіемъ присутствуютъ при насъ во всякое время и на всякомъ мѣстѣ, вникая во всѣ нужды наши, промышляя обо всемъ необходимомъ для насъ и заботливо посредствуя между нами и тобою, Господи, вознося къ Тебѣ стенанія и воздыханія наши, чтобы испросить для насъ милости твоего благоволенія и низводить на насъ вождельное благословеніе твоей благодати. Они сопутствуютъ намъ во всѣхъ путяхъ нашихъ, входятъ и выходятъ съ нами, внимательно наблюдая, благочестиво и честно ли ведемъ мы себя... Они помогаютъ трудящимся, оберегаютъ покоящихся...» (Самособ. гл. 27 твор. т. 6, стр. 576-577). Короче сказать: ангелы хранители — наши мудрые и опытные наставники, помощники и, защитники и молитвенники. Когда даже у человѣка разлучается душа съ тѣломъ, ангель хранитель и тутъ — «преемлетъ душу его, и относитъ въ другой міръ; потомъ сопутствуетъ ей; когда она ходитъ по мытарствамъ воздушнымъ и старается защитить отъ злыхъ духовъ, истязующихъ ее за худыя дѣла, и наконецъ приводитъ душу къ Господу Богу предъ страшный престолъ Его, всюду и не отступно устремляя за нее ходатайственный взоръ предстательства къ Отцу щедротъ» (слова — Макарія Алекс.). Такъ, сл. бл. велика заботливость о насъ нашихъ ангеловъ хранителей; такъ сильна и поначительна любовь ихъ къ намъ! Правда, мы не видимъ своихъ ангеловъ хранителей, не видимъ и не знаемъ, какъ въ изв. случаѣ помогаютъ они намъ. Но — чтоже? Многие изъ насъ не видѣли, напр., своего царя, никто не видалъ души своей; и однакожъ есть у насъ Государь православный, есть и душа. Мы не видимъ своихъ ангеловъ потому, что они — духи безтѣлесные, а мы облечены плотью, а болѣе потому еще, что недостойны того. Мы грѣшны, а они чисты и святы. Кто хочетъ видѣть ангеловъ, пусть будетъ, какъ они, безгрѣшенъ и праведенъ. Такимъ людямъ дѣйствительно они видимо являлись и являются. Впрочемъ, хотите ли знать, какъ, и не видя св. ангеловъ хранителей, увѣриться, что они — съ нами? Послушаемъ, что объ этомъ говорятъ каждому изъ насъ св. Отцы (Лествичникъ и 1. Златоустъ): «когда при какомъ ни есть молитвы своея изреченіи почувствуешь внутреннее услажденіе, либо умиленіе, то остановись на ономъ. Ибо тогда ангель хранитель вмѣстѣ съ нами молится» (Леств. степен. 28, л. 150. Москва, 1836). Еще: «когда ощутишь радваніе въ сердцѣ своемъ о прогнаніи злаго искушенія, и почувствуешь въ душѣ тихій гласъ радости благодаренія Богу, знай, что... это ангель

приступилъ и служить тебѣ, бесѣдуетъ съ тобою и производитъ радостныя ощущенія» (jutev opp. Chrysost. in Matht. Tom. IV, pag. 50). Вотъ какимъ образомъ и не видя ангеловъ хранителей, мы можемъ въ сердцѣ своемъ чувствовать ихъ спасительныя дѣйствія. Да и всѣ судьбы жизни нашей слишкомъ ясно даютъ намъ видѣть, что мы не оставлены однимъ самимъ себѣ, и что часто откуда-то приходитъ къ намъ чудная помощь. Въ самомъ дѣлѣ, какъ нерѣдко, среди душевной сухости и бездѣйствія, по какому-то тайному озаренію, вдругъ въ умѣ нашемъ просіяваетъ свѣтлая мысль, въ сердцѣ — животворное и пламенное святое чувство, въ волѣ — спасительное расположеніе! «Какъ часто неожиданно усматриваемъ мы спасительныя средства и пути къ отвращенію нуждъ нашихъ, тогда какъ нѣсколько разъ пытались искать ихъ, и безъ всякаго успѣха! Какъ часто приходимъ къ мысли, что непременно должны пасть подъ бременемъ увеличивающихся бѣдствій, какъ вдругъ является неожиданная помощь! Какъ часто въ несчастіяхъ теряемъ всякую надежду найти утѣшеніе, и вдругъ пробуждаются у насъ неожиданныя надежды, и мы какъ бы перерождаемся въ жизни! Какъ часто могли бы впасть въ заблужденіе, уклониться отъ пути добродѣтели, погибнуть въ безднѣ зла, если бы какая-нибудь рука не удержала насъ, если бы какой-нибудь голосъ не вразумилъ насъ, если бы какой-нибудь опытъ, какое-нибудь препятствіе, какое-нибудь обстоятельство не оживило насъ и не разогнало обольщенія, которое угрожало разрушеніемъ нашему благополучію! Если мы думаемъ объяснить себѣ такія дѣйствія изъ законовъ и силъ природы, изъ различныхъ сложившихся обстоятельствъ, изъ участія, вразумленія, защиты и покровительства благонамѣренныхъ людей, что впрочемъ не даетъ еще намъ права отвергать здѣсь промыслъ Божій, который не всегда дѣйствуетъ непосредственно, а болѣе обыкновеннымъ порядкомъ, чрезъ посредство Имъ же сотворенныхъ тварей, видимыхъ и невидимыхъ; то сколько такихъ случаевъ въ жизни, когда все видимое, всѣ твари, всѣ стихіи, всѣ силы природы, всѣ люди, всѣ обстоятельства соединяются по видимому въ одно, чтобы разрушить все наше благополучіе, и мы остаемся одни, не видя никакого себѣ выхода и никакихъ благихъ надеждъ въ будущемъ, — и однакожь бываемъ спасены!.. Откуда же приходитъ помощь? Кто подаетъ намъ избавленіе, крѣпость, мужество, побѣду, миръ и утѣшеніе? Помощь наша отъ Господа, ввѣрившаго судьбу нашу ангеламъ хранителямъ (Псал. 120 и 90; Евр. 1, 14). Да, повторимъ опять, бл. сл.: если бы взоръ нашъ былъ чище, наше сердце совершеннѣе, если бы мы не погружались слишкомъ въ земное: служеніе ангеловъ хранителей нашему благу было бы очевидно для насъ, цѣпь творенія яснѣе, связь міровъ ощутительнѣе...» —

При всемъ, однакожь, неусыпномъ и нѣжномъ попеченіи о насъ ан-

геловъ хранителей, бываютъ всетаки случаи, когда они и оставляютъ насъ. Это именно бываетъ, когда мы, вопреки ихъ внушеніямъ, грѣшимъ и не каемся. По словамъ св. Василія великаго, «какъ дымъ отгоняетъ пчелъ и голубей смрадъ, такъ ангела хранителя нашего отгоняетъ отъ насъ грѣхъ (Бес. на псал. 33) Но и тутъ ангелъ хранитель не удаляется отъ насъ окончательно и совершенно. Онъ хоть издали, а все не перестаетъ слѣдить за нами; онъ скорбитъ и сѣтуетъ, сожалѣя объ угрожающей человѣку гибели, и только выжидаетъ минуты его раскаянія, чтобы снова имѣть радость (Лук. 15, 7 — 10) ополчиться окрестъ кающагося грѣшника. «Что ты стоишь здѣсь и плачешь,» говорилъ нѣкогда святитель христовъ Нифонтъ юношѣ, который стоялъ при вратахъ одного дома и плакалъ? Юноша отвѣчалъ: «Я—ангелъ, посланный Господомъ на сохраненіе человѣка, который пребываетъ уже нѣсколько дней въ этомъ непотребномъ домѣ. Стою я здѣсь потому, что не могу приблизиться къ грѣшнику, плачу отъ того, что теряю надежду привести его на путь покаянія.»

Вотъ какъ, братіе, любятъ насъ св. ангелы хранители наши, вотъ какое участіе принимаютъ въ спасеніи нашемъ и такъ заботятся о насъ даже тогда, когда мы оскорбляемъ ихъ и отъ нихъ удаляемся! О, воздадимъ же имъ любовью за любовь, благодарностію за ихъ спасительныя попеченія!.. И безсловесныя твари любятъ того, кто имъ дѣлаетъ добро, а у насъ есть сердце, есть разумъ!.. А чтобы показать любовь нашу къ св. ангеламъ хранителямъ, будемъ ходить путемъ закона Господня, т. е. всегда жить праведно и благочестно. Чтобы высказать имъ благоговѣніе наше и почитаніе, будемъ неопустительно ходить въ церковь Божію въ тѣ дни, когда она, какъ нынѣ, отправляетъ службы въ честь ангеловъ Божіихъ, будемъ и дома призывать ихъ въ молитвахъ своихъ каждый день—и утромъ, и вечеромъ, и при началѣ всякаго дѣла.

«Св. Ангеле Божій! къ тебѣ припадая, молюся, хранителю и покровителю окаянныя души моя и тѣла, вся ми прости, еликами ты оскорбихъ во вся дни живота моего. Явися мнѣ милоседъ, и не отлучайся отъ мене: по присно въ мирѣ житіе мое соблюди и къ жизни настави мя небеснѣ, вразумляя, и просвѣщая, и укрѣпляя мя, хранителю добрый!» Аминь.

Свящ. Н. Палицынъ.

С Л О В О

на день Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы.

*Слыши, дщи, и виждь, приклони
ухо твое и забуди люди твои и домъ
Отца твоего; и вознесаетъ Царь доброты твоея (Псал. XL. IV II.).*

Богодуховенный пророкъ Давидъ, предвидѣвъ тайну воплощенія Сына Божія отъ Дѣвы, призывалъ нѣкогда для сего избраннѣйшую изъ

дщерей человѣческихъ и побуждалъ ее содѣйствовать совершенію сей тайны-уготовать себя въ чистый сосудъ для Бога Слова и всецѣло предаться волѣ Его: *слыши, дщи, взывалъ Онъ, и виждь, приклони ухо твое и забуди люди твоя и дамъ Отца твоего; и возжелаетъ Царь доброты твоя* (Псал. XLIV. П.).

Въ лицѣ пречистой Дѣвы Маріи давно уже совершилась сія тайна; уже нѣсколько вѣковъ пречистая Дѣва Марія ублажается св. церковію, какъ обручившая себя небесному Жениху. Но обрученіе Дѣвы Маріи Господу есть залогъ, бр., и нашего предобрученія Ему; въ себѣ Она предназначила и насъ *прильпнуться Господу еси, быть едины духъ съ Господемъ*. И теперь, когда Она возсѣдитъ на себѣ съ своимъ Сыномъ и Богомъ, воззваніе пророка Давида къ Дѣвѣ, повторяемое церковію, относится уже къ нашимъ душамъ, побуждаетъ уже насъ *возстать отъ сна грѣховнаго, тещи* въ блаженное соединеніе съ Богомъ, некая общенія съ Нимъ, какъ главной цѣли бытія нашего. Какимъ же образомъ можемъ мы достигнуть сего вождѣннаго единенія съ Богомъ? Вопросъ этотъ заслуживаетъ все наше вниманіе; а потому прикинемъ, бр., мыслію и поучимся путямъ восхожденія къ Богу.

Какъ въ бездну грѣховнаго усыпленія человѣкъ погружается не вдругъ, а постепенно, мало по малу: такъ и на высоту духовнаго совершенства и блаженнаго единенія съ Господомъ онъ восходитъ не иначе, какъ по тому же закону постепенности. Апостоль Павелъ полагаетъ въ семъ случаѣ для человѣка три степени восхожденія къ Богу. *Нынѣ, говоритъ онъ, когда на землѣ устроится церковь Христова, и достигаютъ все въ мужа совершенна, въ мѣру полнаго возраста Христова, нынѣ пребываютъ въра, надежда, любви, три сѣя: больши же сѣя любви.* (Ефес. IV-13. 1. Кор. X III.) 13.

Первый шагъ, которымъ человѣкъ выходитъ изъ состоянія естественнаго въ состояніе благодати, есть вѣра.

Вступая въ область вѣры, человѣкъ, позаповѣди Спасителя, долженъ пройти дверь покаянія (Мате. IV, 17.),—долженъ виикнуть въ самого себя, осудить свою преступную жизнь, отвергнуть свои злыя мысли, желанія и дѣйствія; долженъ сознаться, что умъ его неможетъ быть вождемъ на пути къ блаженству, что воля его совершенно *растлѣлась въ своихъ начинаняхъ*, что сердце его всецѣло погрязло въ чувственность, словомъ, что онъ совершенно мертвъ для духовной жизни, для Бога и что по сему, для возстановленія его, нужна помощь высшая, Божія. Сердечное сознаніе духовной немощи, нелицемѣрное осужденіе прежней жизни и глубокое чувство необходимости благодати раждаютъ въ немъ духъ сокрушенъ, *сердце сокрушенное и смиренное* и низводятъ на него духъ небесной благодати, который ведетъ человѣка въ единеніе съ Богомъ, и ведетъ уже не тѣмъ путемъ, которымъ вошла его, растлѣнная природа, но путемъ, которымъ *Авраамъ иде, невѣдый како тра*

детъ, (Евр. XI, 8....) путемъ вѣры. Путь сей есть путь самоотверженія и совершенной преданности водителству Божію. Какъ въ жизни естественной младенецъ, вступая въ новый, неизвѣстный для него міръ, совершенно зависитъ отъ воли родителей: такъ и человѣкъ *младенецъ ступающій а Христъ Исусъ*, вступая въ непостижимый для него міръ, въ духовную жизнь, всецѣло долженъ предаться воли Божіей и *итти якоже глаголетъ Господь*. Быть готовымъ на все, слышать то, что глаголетъ Господь, уклоняться всего, противнаго воли Божіей, совершенно предаться промыслу: вотъ въ чемъ состоитъ отверженіе самого себя и вмѣстѣ первая степень духовнаго восхожденія къ Богу.

Но, съ одной стороны, неизвѣстность, съ какою должно *итти въ землю, юже покажетъ Господь* и необходимость попрахъ своей умъ, свою волю и предаться воли Божіей, а съ другой—трудность оставить міръ, отказаться отъ всѣхъ его удовольствій, составляющихъ все блаженство вишняго человѣка, часто колеблютъ на семъ пути питомца вѣры и нерѣдко заставляютъ его возвращаться вснѣхъ на широкую и вольную стезю міра.

Въ томъ и другомъ случаѣ питомецъ вѣры находитъ для себя упокоеніе и подкрѣпленіе *въ надеждѣ* на Бога и на обѣтованія Его. Съ другой стороны, надежда на Бога укрѣпляетъ преданность мужа вѣры водителству Божію. Исполненный упованіемъ на Бога, единаго истиннаго промыслителя и руководителя ко спасенію, человѣкъ увѣряется, что тѣмъ только путемъ, который ведетъ его вѣра, путемъ самоотверженія, попрахъ собственнаго, неадаптированнаго разума и собственной злой воли, можетъ онъ достигнуть вѣчнаго обѣтованнаго покоя, вѣчнаго нетлѣнія, мѣста въ обители святыхъ, что это только путь, освященный стопами Спасителя и зановѣданный отъ Него всѣмъ, възыскающимъ *града градушаго*, ведетъ его въ единеніе съ Богомъ, увѣряется и, тѣмъ успокоиваясь, болѣе и болѣе утверждаетъ на пути вѣры. Съ другой стороны, надежда на обѣтованія Божія укрѣпляетъ мужа вѣры въ борьбѣ съ міромъ и предохраняетъ отъ обольщеній его. Съ упованіемъ въ сердцѣ человѣкъ несомнѣнно вѣритъ, что блага, коими льститъ міръ, силится расположить и привязать его къ себѣ, ничего незначать въ сравненіи съ тѣми высочайшими благами, которыя уготованы възыскающему единенія съ Богомъ, что тѣ временны и замалѣйшую сладость лишаютъ душу вѣчнаго блаженства, а сіи вѣчны и завременныя лишены, замалая скорби во всю вѣчность будутъ—улаждать ее, что тѣ преходящи, измѣняемы и никогда не удовлетворяютъ желаній души, а сіи—постоянны и на всю вѣчность утоляютъ жажду духа; съ упованіемъ въ сердцѣ человѣкъ увѣренъ, что презрѣвши блага міра, онъ получитъ въ награду блага духовныя, что онъ и созданъ для высочайшаго блаженства и существуетъ для него. Такая несомнѣнная увѣренность въ полученіи будущихъ благъ радуется сердце мужа вѣры, и возвышаетъ его

надъ міромъ и приближаетъ къ Богу.

Казалось бы, братіе, на сей степени восхожденія къ Богу, при такомъ упованіи на Господа и на Его непреложныя обѣтованія, мужъ вѣры долженъ быть во вѣкъ непоколебимъ. Но совершенство чловѣка познается въ минуты бѣдствій. Для блага чловѣка Господь Богъ поставляетъ его иногда въ состояніе испытанія, подвергаетъ искушеніямъ и бѣдствіямъ, оставляетъ его самому себѣ и какъ бы невнимаетъ молитвамъ его объ исторженіи изъ глубины золь: истинно-вѣрующій долженъ утвердить здѣсь упованіе свое на Бога, принимая все это за несомнѣнный знакъ Божія къ нему благоволенія: *его же любитъ Господь, того и наказуетъ* (Евр. XII, 6.) Но, для тѣхъ, кои ищутъ единенія съ Богомъ не столько по любви къ Богу, сколько для своего блага, изъ любви къ самимъ себѣ, такое состояніе кажется тягостнымъ, представляется какъ бы забвеніемъ Божиимъ; по сему, находясь на этой степени, повидимому, ближайшей къ соединенію съ Господомъ, они нерѣдко падаютъ. Ясно отсюда, бр., что вѣра и надежда сами собою не вводятъ чловѣка въ единеніе съ Господомъ: для этого необходима еще любовь, та рѣдкая добродѣтель, которая одна возводитъ чловѣка на высоту христіанства, въ союзъ съ Господомъ. Любовь довершаетъ успѣхъ вѣры и надежды.

Проникнутый любовью, чловѣкъ совершенно выходитъ изъ самого себя, изъ своего самолюбія, слѣдуетъ только глаголющему внутрь его гласу Божію и несомнѣвается въ истинѣ его: *всему вѣру емлетъ*. Держась облака вѣры, онъ, подобно израилю, не силится проникнуть въ тайну водительства Божія, ибо окомъ вѣры созерцаетъ здѣсь десницу промысла, созерцаетъ и услаждается, какъ Богъ, подобно ибжнолюбящему Отцу, ведетъ въ домъ свой, въ землю обѣтованную въ небесный Іерусалимъ чадо свое-чловѣка-мрачною пустынею міра, какъ заботливо поддерживаетъ и укрѣпляетъ его на скользкомъ и опасномъ пути семъ; не позволяя же себѣ искать и требовать въ путяхъ жизни своей осязательнаго знаменія руки Божіей, онъ чрезъ то живить и очищаетъ свою вѣру, крѣпить и подвигаетъ первый шагъ своего восхожденія къ Богу.

Любовь довершаетъ успѣхъ и надежды. Надежда восхищаетъ духъ чловѣка, презрѣвшаго міръ и *вся красная его*, грядущими и невидимыми благами, а любовь уже здѣсь-на землѣ даетъ *труженнику царствія ради небеснаго* предвкушать блага духовныя и чрезъ то услаждаетъ сердце его на пути къ соединенію съ Богомъ. По этому, исполненный *любовію, вся уповающею*, чловѣкъ и въ страданіяхъ не считаетъ себя забытымъ отъ Бога, но здѣсь-то особенно и предается Богу, укрѣпляя свою надежду мыслию о промыслѣ, тою истиною, что безъ воли Божіей никакое зло не можетъ постигнуть его. Онъ пребываетъ съ Иисусомъ въ гоненіяхъ и искушеніяхъ; въ темницѣ и на крестѣ, по

николи же отпадаетъ, приносить Ему въ жертву самого себя, теряетъ душу свою ради Его и Св. Евангелія Его, все творить во славу Божию, *неища swoichъ си*, всецѣло предается Богу, забывая все и самого себя.—Моисей и Павелъ—эти высокіе образцы высокой любви,—жертвовали собою Славѣ Божіей, или благу своего народа, въ которомъ, какъ свѣтъ, показывалась Слава Божія. *Остави грѣхи* (Исх. XXXII, 32.) Израиля, молится Моисей: *аще же ни, изгладѣ мя изъ книги твоея*. Молилъбхся, говоритъ Павелъ, *самъ азъ отлученъ быти отъ Христа по брати моеи*.—(Римл. IX, 3.) Такая высокая любовь покрыла въ нихъ всѣ недостатки, возвысила ихъ добродѣтели, ввела въ единеніе съ Господомъ, содѣлала ихъ святыми. Любовь, какъ союзъ вѣры, надежды и всѣхъ добродѣтелей, образуетъ мужа совершенна, приводитъ человѣка въ мѣру полнаго возраста Христова; любовь непосредственно соединяетъ человѣка съ Богомъ: *пребывающій въ любви*, (1 Иоан. IV, 16.) говоритъ Апостоль, *въ Бозѣ пребываетъ, и Бозъ въ немъ пребываетъ*.

Братіе! при самой купели крещенія мы пріяли *обрученіе Духа въ сердца свои*, (2 Кор. 1, 22.) призваны быть *церковью Бога жива, зиждитися въ храмъ духовенъ*. (1. Петр. II, 5.) Тѣмъ же убо, *сичева имуща обитованя, нечистотъ да неприкасаемъ*,—блюдемъ себе отъ всякя скверны, плоти и духа, *творяще святиню въ страсть Божии*, (2 Кор. VII, 1-2.) изыдемъ изъ среды міра вѣрою, надеждою и любовію въ соединеніе съ Господомъ.—Но зане изнемогаетъ плоть наша на пути семъ, Ты Самъ, Господи, подкрѣпи насъ силою твоею, Самъ приложи намъ вѣру, надежду и любовь, да, одушевляемые симъ тройственнымъ ликомъ христіанскихъ добродѣтелей, достигнемъ вси въ соединеніе съ тобою. Аминь!—

Послѣднее гоненіе на христіанъ при діоклетіанѣ, (по численію историковъ десятомъ).

Созижду Церковь мою и врата адовы не одолѣютъ ей (Мате. 16, 18.), сказалъ Божественный Учитель, Начальникъ и Совершитель вѣры нашей, Господь Иисусъ Христосъ, и непреложная истина сего спасительнаго изреченія животворящаго Слова жизни, засвидѣтельствованная и доказанная на землѣ Духомъ, кровію, и водою (1 Иоан. 5, 8), служить твердою опорой непоколебимости св. церкви. Божественный глава и пастыреначальникъ, коему *дадеся всякая власть на небеси и на земли*, разрушивъ дѣла діавола и основавъ на землѣ свое благодатное царство—св. церковь, обѣщаль вѣрующимъ пребывать съ ними до скончанія вѣка, пока покоритъ всѣхъ враговъ своихъ и своего царства къ подножію ногъ своихъ. Значить, сколько бы ни были сильны

враги церкви Христовой, сколько ни напрягали бы усилий къ разрушенію царства Христова на землѣ, всѣ усилія ихъ ничтожны, потому что самъ Царь царствующихъ и Господь господствующихъ невидимо управляетъ, утверждаетъ и сохраняетъ ее своею вседѣйствующею благодатию. И дѣйствительно, св. церковь, основанная на камени, не только никогда не колебалась на своемъ твердомъ основаніи, но при всѣхъ враждебныхъ и гибельныхъ усиліяхъ своихъ многочисленныхъ враговъ, послѣ тяжелой брани возстала съ большею славою и процвѣла, яко крикъ, среди безлюдной пустыни языческаго міра, угрожавшаго ей сокрушеніемъ.

Сѣмя змія, искони враждовавшее противъ сыновъ Божіихъ, съ большею силою начало укрѣпляться противъ сыновъ царствія Божія, когда исконный челоуѣкоубійца пораженъ былъ въ самую главу спасительнымъ древомъ креста. Какъ бы въ отмщеніе за десять казней, которыми Богъ поражалъ въ народѣ египетскомъ темное царство діавола, челоуѣкоубійца искони, въ лицѣ гонителей христіанства, воздвигалъ десять жестокихъ браней на церковь Божію, посредствомъ которыхъ думалъ поколебать несокрушимое могущество и потемнить славу свѣтоноснаго царства Христова. Но никогда злоба врага спасенія не обнаруживалась съ такою силою, какъ во время гоненія на Христіанъ, воздвигнутаго Діоклитіаномъ, когда изъ единодержавія возникла чудовищная гидра совмѣстичества верховной власти, какъ бы для того, чтобы на разныхъ концахъ обширной Римской имперіи удобнѣе поражать христіанство. Бѣдствія церкви въ это время были такъ велики, что многихъ вѣрующихъ привели къ мысли о пришествіи антихриста, котораго гибельная власть можетъ быть попорана не иначе, какъ вторымъ явленіемъ Сына Божія на землю. Но среди пламени мукъ, среди повсемѣстнаго торжества смерти, церковь Христова, какъ купина осталась невредимою, и какъ спасительный корабль управляемый премудрымъ кормчимъ, сохранилась среди яростныхъ волнъ, воздвигнутыхъ на нее неистовствующею бурей языческой злобы и ненависти. Среди жестокихъ мученій члены церкви не отторглись отъ единства Тѣла Христова, но еще тѣснѣе соединились узами единства, какъ золото, расплавляемое въ огнѣ не раздробляется на части, но еще крѣпче сливается и получаетъ чрезъ то большую цѣнность и достоинство. Чѣмъ бѣдственнѣе было состояніе церкви, во время послѣдняго гоненія со стороны язычниковъ, воздвигнутаго при Діоклитіанѣ, тѣмъ блистательнѣйшую одержала она побѣду надъ своими врагами и явилась наконецъ совершенно торжествующею надъ ними, явивъ разительно божественность и спасительную силу Христіанской вѣры, сокрушившей дерзость враговъ и повергшей ихъ къ подножію Креста, котораго проповѣдь была для нихъ юродствомъ. Не окружимъ плотскимъ защищалась церковь и побѣждала своихъ тмочисленныхъ враговъ. Такое оружіе не было дано и дозволено церкви Божественнымъ ея Главою. *Вси примити мечь,*

мечем погибнуть, сказалъ Примиритель неба и земли, Ходатай Бога и человековъ, и св. церковь, примиренная съ Богомъ смертію Сына Его, и имѣя завѣтъ—миръ имѣть со всѣми, никогда не поднимала оружія противъ насилія и притѣсненій. Любовь ко врагамъ, благословленіе кленущимъ, благотвореніе ненавидящимъ и молитва за творящихъ напасти были единственною опорою могущества церкви; противъ неукротимой злобы единственнымъ щитомъ и огражденіемъ церкви было незлобіе и терпѣніе. По наступленіи того бѣдственнаго, предреченнаго Спасителемъ часа, когда всякъ убивающій христіанъ думалъ *службу приносить Богу*, непоколебимое мужество и терпѣніе соединенное съ живымъ упованіемъ на помощь божественную и жизнь вѣчную, воодушевляли Христіанъ на всѣ подвиги мученичества. Влекомые въ *сонмища* мучимые *на соборищахъ* нечестивыхъ, предетоя *воєводамъ и царямъ* ради имени Іисуса Христа, они говорили истину безбоазненно, не страшась убивающихъ тѣло, и не заботясь о томъ, что и какъ говорить въ свою защиту, ибо по обѣтованію Спасителя, не они были глаголющія, но Духъ Святой (Марк. 13, 11). Такимъ образомъ одна Божественная вѣра христіанская, сохраняемая и укрѣпляемая въ сердцахъ вѣрующихъ спасительною благодатію, одержала побѣду надъ гонителями церкви, по словамъ Апостола: *сія есть побѣда побѣдившая миръ врага наша*. Чтобы видѣть сколь дорогою цѣною пріобрѣтена сія спасительная побѣда, какими пожертвованіями пріобрѣтенъ ви́шній миръ и спокойствіе церкви, какъ Премудрый промыслитель о церкви своей, самое величайшее зло въ мірѣ направляетъ къ высокимъ цѣлямъ своего домостроительства, почитаемъ полезнымъ подробное обозрѣніе послѣдняго гоненія на Христіанъ, въ продолженіе котораго язычество, чувствовавшее постепенное свое изнеможеніе, напрягло всѣ силы, вспомоствуемая силами ада, чтобы нанести послѣдній сокрушительный ударъ воинствующей церкви христовой. Для сего изобразимъ 1) состояніе церкви, предъ началомъ гоненія, 2) покажемъ причины и побужденія къ гоненію; 3) о предѣлимъ время, въ которое гоненіе воздвигнуто, и періодъ его продолженія, 4) обозначимъ отщепеный характеръ гоненія Діокліанова, и наконецъ 5) укажемъ судьбы Промысла Божія въ сохраненіи, утвержденіи и распространеніи св. вѣры среди самыхъ бѣдствій десятаго гоненія, направленнаго Божественною премудростію къ торжеству вѣры и церкви.

О состояніи церкви предъ началомъ гоненія.

По прекращеніи гоненія, воздвигнутаго на церковь Христову Валеріаномъ, миръ и спокойствіе водворилось въ словесномъ стадѣ Христовомъ, которое въ теченіе трехъ вѣковъ никогда почти не было свободно отъ нападенія хищныхъ волковъ, терзавшихъ и расхищавшихъ

оное. Сынъ Валеріана Галліенъ,—государь кроткій и миролюбивый, указами къ епископамъ церквей, даровалъ христіанамъ свободу въ роисповѣданіи и дозволилъ возобновить мѣста священныхъ собраній Христіанскихъ ¹⁾ (въ 260 г.). По смерти Галліена, частая смѣна правителей и опасности имперіи, дрожавшей уже за свою твердость и могущество, отвлекали вниманіе государей отъ христіанъ. При такихъ политическихъ обстоятельствахъ церковь, со времени указа Галліена, пользовалась свободою и спокойствіемъ, которое хотя впоследствии и возмущено было новымъ указомъ Авреліана о преслѣдованіи; но печальная смерть его, во время похода въ Персію, послѣдовавшая вскорѣ за изданіемъ гибельнаго указа, остановила гоненіе въ самомъ его началѣ, не давъ потоку зла разлиться въ провинціяхъ ²⁾. Такимъ образомъ, со времени Галліена (260 г.) до воцаренія Діоклитіана (285 г.), церковь наслаждалась миромъ почти непрерывно въ теченіе двадцати пяти лѣтъ. Царствованіе же Діоклитіана можно назвать даже цвѣтущимъ періодомъ благосостоянія церкви, особенно если обратимъ вниманіе на тѣ бурныя времена первенствующей церкви, когда прекращеніе мученій и казней было великимъ счастіемъ для христіанъ. Подъ державою сего государя церковь не только уврачевалась отъ прежнихъ глубокихъ язвъ, но даже достигла такой степени величія и могущества, какое только было возможно для нея, среди окружающаго всюду мрака язычества. Горестная переменъ для церкви, послѣдовавшая въ послѣдніе годы царствованія Діоклитіана требуетъ обратить вниманіе на внутреннее и ви́шнее ея состояніе, чтобы яснѣе представить тѣ обстоятельства, ко-

¹⁾ Euseb. Hist. Eccl. lib. VII. cap. VIII. По плѣненіи варварами и обращеніи въ рабство Валеріана, сынъ его Галліенъ, одинъ управляя имперією, дѣйствовалъ кротко и изданными указами прекратилъ гоненіе, дозволивъ нашимъ предстоятелямъ свободно и безопасно исправлять свои обязанности. Въ указѣ къ епископамъ сказано: «вы можете руководствоваться формою нашего рескрипта, дабы отсель никто впоследствии не дѣлалъ вамъ обидъ.

Діонисій епископъ Римскій называетъ Галліена *Religiosissimum et Deo amantissimum imperatorem*. Онъ же упоминаетъ о тираннахъ, уги́бавшихъ церковь, кои всѣ при немъ исчезли. Н. Е. Eus. lib. VII. cap. XXIII. Ихъ называютъ 30-тью тираннами, но Тиллеминъ насчитываетъ ихъ только 18. *Histoire des empereurs tom. 3, p. 1171.*

²⁾ Гоненіе при Авреліанѣ почти не было начато; прежде чѣмъ повелѣніе его было услышано въ отдаленныхъ странахъ имперіи, небесное мщеніе постигло его. Его, такъ сказать, еще неподписавшаго эдикта противъ насъ, поразило небесное правосудіе. Подлѣ него и окружавшихъ его упала молнія предвѣстница его смерти. Euseb. in Chron. ap. 276. Онъ царствовалъ 5 лѣтъ и былъ убитъ по наущенію секретаря своего во время похода въ Персію 275 г. Ист. Бекк. Ч. 3. стр. 332. Многіе историки не считаютъ его гоненія въ числѣ 10-ти.

торья содѣйствовали разрушительному перевороту, низпровергнутому ея благосостоянію.

а) При свободѣ вѣроисповѣданія, которою церковь пользовалась подъ правленіемъ Діоклитіана, свѣтъ ученія христіанскаго сіялъ не только во всѣхъ областяхъ и провинціяхъ, подчиненныхъ Римской державѣ, но озарялъ уже и тѣ страны, которыя выходили изъ круга владычества римскаго, и началъ проникать въ страны варварскія, лежавшія до толѣ во тьмѣ и сѣни смертной. *Не можетъ градъ укрытися верху горы стоя, и не поставляютъ свѣтильника подъ сосудомъ но на свѣщитиць*, сказалъ Тотъ, кто принесъ съ неба на землю истинный свѣтъ, просвѣщающій всякаго человѣка, и сей чистѣйшій свѣтъ ученія христіанскаго, озаряя умъ человѣческой высокими и спасительными истинами евангелія, плѣнялъ самые грубые умы язычниковъ въ послушаніе вѣры. Чистая нравственность христіанъ, отличавшихся въ сіе время кротостію, милосердіемъ, гостепріимствомъ и особенно любовію и состраданіемъ къ бѣднымъ ³⁾, не могла не привлекать вниманія язычниковъ и не быть предметомъ удивленія не только у Римлянъ и Грековъ, но между самими варварами. «Не въ состояніи описать, говорить современникъ Евсевій, сколь великую славу и свободу приобрѣло у всѣхъ людей, Еллиновъ и варваровъ, ученіе о вѣрѣ въ Бога всего міра, возвѣщенное міру Христомъ, до гоненія бывшаго въ наше время.» 4) По двукратномъ пораженіи на Антиохійскомъ Соборѣ Павла Самосатскаго, дерзнувшаго нарушить внутренній миръ церкви своими дожеумствованіями, ученіе христіанское было ограждено отъ примѣси лжи. Ревностная дѣятельность пастырей и учителей церкви, изъ коихъ многіе прославились своими трудами, ученостію, краснорѣчіемъ, святостію жизни и многіе запечатлѣли свою жизнь страданіями и смертію, — содѣйствовала къ утверженію въ сердцахъ христіанъ вѣры и нравственности 5) Таковы Св. Θεона ⁶⁾ и Петръ Епископы Александ-

³⁾ Филей мученикъ, при своемъ богатствѣ, содержалъ бѣдныхъ всей страны Египетской: Бульціанъ префектъ Египта, при испытаніи, говорить къ нему: *Si pauper esset non tibi ignoscerem, sed quia bonis abundas et ferme totius provinciae pauperes alimentis sustentas, ignosco, et suadeo ut sacrifices.* Fleur. tom. II. p. 303. Таковъ и Θεодотъ мученикъ.

4) Euseb. H. E. lib. VIII. cap. 1.

5) Euseb. lib. VII. cap. XXXII. conf. Niceph. H. E. lib. VI. cap. 34 37 et. Eus. lib. VIII. cap. XIII.

6) Св. Θεона въ письмѣ къ Лукіану, начальнику придворныхъ при Діоклитіанѣ, даетъ подробныя наставленія всѣмъ придворнымъ чинамъ: какъ они должны вести себя предъ Императоромъ, чтобы вѣра Христова благимъ поведеніемъ христіанъ приобрѣтала большую славу и уваженіе. См. Хр. Чт. 1825 г. Ч. XX. ст. 163. Св. Петра Евсевій называетъ мудрымъ наставникомъ вѣры. lib. VIII. cap. XIII.

рийскіе, изъ коихъ послѣдній за твердость исповѣданія принялъ мученичeskій вѣнецъ; Св. Анфимъ епископъ Никомидійскій, Филей епископъ Тмутской церкви въ Египтѣ (7), Мелетій епископъ церкви Понтийскіихъ (8), Анатолій епископъ Александрійскій (9), также Θεодотъ и пресвитеры Памфилъ и Пьерій (10), которые то своимъ ученіемъ и краснорѣчіемъ, то святостію жизни поддерживали, питали, и укрѣпляли вѣру Христову въ сердцахъ вѣрующихъ, проливая спасительный свѣтъ и въ другія страны, за предѣлами римской имперіи. Въ это время было утверждено уже христіанство въ Аравіи (11), которая имѣла уже представителя своего на второмъ Антиохійскомъ Соборѣ въ лицѣ своего епископа (12). Во Фракіи и Мизіи христіанство было посяано между Готами, тамъ обитавшими, христіанскими плѣнными (13); въ Галліи, освобожденной Императоромъ Пробомъ (въ 277 году) отъ жестокихъ набѣговъ Аллеманъ, отъ которыхъ страдала тамошняя церковь, вѣра Христова начала возрастать и процвѣтать (14). Въ Германіи, а преимущественно въ Испаніи были также основаны церкви, какъ свидѣльствуютъ о томъ и акты мучениковъ, показывающіе, что вѣра христіанская и у народовъ младенчествующихъ крѣпка мужествомъ, простиравшимся до пролитія крови и смерти (15). Все это показываетъ сколь великую силу и могущество приобрѣло въ это время ученіе христіанское надъ умами и сердцами язычниковъ (16).

7) Филей въ заключеніи писалъ утѣшительныя посланія своей церкви. Euseb. lib. VIII. cap. X.

8) Мелетія св. Василій В. называетъ достойнымъ удивленія, ad Amphiloeh. de Spir. San. cap. 29.

9) Евсевій приписываетъ ему сочиненіе Пасхальныхъ Епоновъ. lib. VII. c. XXXII. Онъ Θεодоту приписываетъ глубокія познанія въ медицинѣ, а въ попеченіи о душахъ не находилъ равнаго ему.

10) О Пьеріи говоритъ Иеронимъ, что онъ при Епископѣ Александрійскомъ Θεодотѣ, бывши пресвитеромъ, въ царствованіе Діоклитіана, весьма краснорѣчиво поучалъ народъ и за красоту рѣчи и разнообразіе трактатовъ былъ названъ младшимъ Оригеномъ. Онъ извѣстенъ по своему удивительному подвижничеству и вольной ищетѣ; его есть изъясненіе на прор. Осію. vid. Annal. Baron. ad an. 285. p. 707.

11) Euseb. lib. VII. c. VI.

12) Начерт. ц. Ист. Инн. отд. V ст. 190.

13) Hist. Eccl. Philost. lib. II. cap. V. p. 470.

14) Bosquetus. H. Gallic. Eccl. lib. 1. p. 73—74.

15) Walch. Chr. sub Diocl. in Hisp. Persq. § LIV. p. 157—160.

16) Ариовій говоритъ: Non ne vel haec saltem fidem vobis faciunt argumenta credendi, quod iam per omnes terras in tam brevi tempore et parvo immensi nominis huius sacramenta diffusa sunt? Quod nulla iam

6) Внешнее состояніе церкви было не менѣ славно какъ по отношенію къ устройству церковному, такъ и въ отношеніи гражданскомъ.

Пользуясь благоприятными обстоятельствами, ревностные пастыри словеснаго стада Христова, не дремля на стражѣ спасенія вѣрннхъ ихъ смотрѣнію христіанъ, не преставали увеличивать число избранныхъ Божіихъ присоединеніемъ новыхъ членовъ царства Христова. Число членовъ увеличивалось, а съ умноженіемъ ихъ умножалось и число мѣстъ собраній Христіанскихъ. Церкви возобновлялись изъ развалинъ и строились вновь «Кто опишетъ, говоритъ Евсевій, безчисленное множество людей, присоединившихся къ вѣрѣ, множество молитвенныхъ собраній въ каждомъ городѣ, безчисленное стеченіе народа въ домахъ молитвенныхъ¹⁷⁾? При покровительствѣ церкви государя и сановниковъ, изъ коихъ очень многіе были христіанами, христіане не могли довольствоваться уже прежними зданіями церковными, и потому по всѣмъ городамъ возникали вновь обширныя церкви¹⁸⁾. Нѣкоторыя изъ нихъ были весьма обширны и вѣликолѣпны, какъ напр. церковь Никомидійская, которая могла вмѣщать въ себѣ до двадцати тысячъ христіанъ¹⁹⁾. Нѣкоторыя церкви равно какъ и многіе христіане владѣли принадлежащими имъ землями и угодьями, которыя они приобрѣтали или покупкою, или получали въ даръ, отъ важныхъ государственныхъ мужей²⁰⁾. Въ Африкѣ церкви славилась богатствомъ и благолѣпнѣмъ украшеній, и кромѣ священныхъ одеждъ и сосудовъ, не обходимыхъ при богослуженіи, въ нихъ хранились вещи, кои христіанское милосердіе христіанъ приносило въ храмы для раздачи бѣднымъ, нуждающимся въ помощи²¹⁾.

natio tam barbari moris et mansuetudinem nesciens, quod non eius amore versa molliuerit asperitatem suam et in placidos sensus, assumpta tranquillitate migraverit? Quod tam magnis ineniis praediti oratores, pragmatici, rhetores, consulti juris, ac medici Philosophiae etiam sacramenta rimantes, maisteria haec expetunt, spretis, quibus paulo ante fidebunt. Vid Annal. Bar. ad. an. 302. num. LXVIII.

¹⁷⁾ lib: VIII. c 1.

¹⁸⁾ Ibid.

¹⁹⁾ Niceph. H. E. lib. c. VI. О обширности Никомид. церкви можно судить и потому, что она горѣла цѣлые три дня, когда, по настоянію Галерія, она была зажжена. Annal. Bar. ad. an. 301.

²⁰⁾ Lact de mort. pers. cap. XLVIII. et Eus. H. E. lib. X cap. V. p. 389.

²¹⁾ Правитель Нумидіи, производя обыскъ св. христіанскихъ книгъ, въ одномъ домѣ нашелъ спасенными слѣд. церковныя вещи: 2 чаши золотыя, 6 чашъ серебряныхъ, 6 серебряныхъ кувшиновъ, маленькій серебряный котелъ, 6 лампадъ серебряныхъ, 2 большіе подсвѣчника, 6 малыхъ свѣтильниковъ, мѣдныхъ съ лампадами, 11 лампадъ мѣдныхъ съ цѣпочками, и проч.

При такомъ благоденственномъ состояніи церкви внутреннемъ и ви́шнемъ, она славилась не менѣе и въ отношеніи гражданскомъ; языческіе государи и правители питали къ ней нравственное уваженіе и дали ей значительный вѣсъ и значеніе въ дѣлахъ политическихъ. Хотя зависть, коварство и злоба народа и языческихъ жрецовъ, личныя страсти областеначальниковъ и прокураторовъ подавали иногда поводъ суетвѣрью государя торжествовать надъ невинностію христіанъ, и кровь мучениковъ за вѣру, по мѣстамъ и временамъ, лилась ²²⁾; однако эти частные случаи не препятствовали церкви процвѣтать внутреннимъ и ви́шнимъ благоденствіемъ. Вѣрность христіанъ въ исполненіи всѣхъ гражданскихъ и воинскихъ обязанностей возводила ихъ на высокія степени и достоинства ²³⁾; безкорыстная преданность законной власти, за которую они въ самыхъ гоненіяхъ не преставали молиться Царю царствующихъ, въ томъ глубокомъ убѣжденіи, что *нѣтъ власть, аще не отъ Бога*, — приближала ихъ къ самому двору императора, прибрѣтала имъ любовь, уваженіе и предпочтеніе ихъ самымъ язычникамъ въ порученіи государственныхъ должностей ²⁴⁾, въ охраненіи царской особы ²⁵⁾ въ управленіи областями ²⁶⁾; почему цѣлыя семейства христіанскія находились при дворѣ царскомъ, гдѣ съ обязанностями государственными свободно и открыто, вмѣстѣ съ своими слугами и рабами, исполняли всѣ требованія христіанской вѣры. При такой благосклонности къ христіанамъ государя, не могли не оказывать къ нимъ уваженія и подданные, какъ начальники такъ и подчиненные. Можно было, говорить Евсевій, тогда «видѣть, сколь много оказывали чести, уваженія и благоволенія предстоятелямъ каждой церкви всѣ чиновники и областные начальники (сар. 1.). Такимъ миромъ и благоденствіемъ наслаждалась церковь Христова въ продолженіе почти всего правленія Діоклитіанова, около двадцати лѣтъ. Но послѣдніе годы правленія сего государя помрачаются тѣми

²²⁾ Мученичество 40 воиновъ въ Норикѣ Fleuri. tom. II. socc. III. p. 627. Сотника Марцелла. Baron. aln. 298. num. 111. Acta Proconsularia martyrum: Claudii, Asterii et Neonis ad. an. 285. Donuinae, Theonillae, Космы и Даміана и др.

²³⁾ Маврицій, Трибунъ легіона Фивейскаго, Экуперій знаменосецъ, Елавдій. Bosquet. H. Eccl. Gall. lib. 1. p. 75.

²⁴⁾ Весь почти дворъ Импер. Діоклитіана состоялъ изъ Христіанъ.

²⁵⁾ Дороеей, Горгоній, Петръ и другіе были постельничими Діоклитіана. По словамъ Евсевія они были удостоены высочайшихъ почестей и были въ любви у него какъ у отца. Eus. H. E. lib VIII. c. 1. et VI. Nicéph. lib. VII. c. 5.

²⁶⁾ Филоримъ былъ областеначальникомъ Александріи, а Давидъ правителемъ города во Фракіи. Euseb. lib. VII. cap. IX. et XI. Въ письмѣ Феоды епископа ко Луціану можно видѣть всѣ чины, кои были при дворѣ Діоклитіана изъ Христіанъ. Хр. Чт. 25 ч. XX.

великими бѣдствіями церкви, которыя обозначены въ исторіи именемъ жесточайшаго изъ всѣхъ гоненія Діоклитіана, которое потемняетъ всѣ достоинства и совершенства сего государя, приписываемыя ему историками ²⁷⁾). Чтобы объяснить перемѣну благосклонности Діоклитіана къ христіанамъ на злобу и жесточеніе противъ нихъ, — не реходъ церкви отъ благоденствія къ самымъ величайшимъ бѣдствіямъ, необходимо объяснить тѣ причины и побужденія, которыя заставили Діоклитіана преслѣдовать христіанъ, — пресмниковъ его питать и поддерживать злобу противъ нихъ.

(Продолженіе будетъ).

Замѣтка для педагоговъ. *)

У насъ часто слышатся жалобы, что дѣти народныхъ школъ пишутъ не красиво, не разборчиво. Жалобы совершенно справедливы, и, къ прискорбію, на почеркъ нынѣ мало обращаютъ вниманія во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ. Отъ этого не мало страдаютъ всѣ наши торговыя конторы и заведенія. Между тѣмъ красивый почеркъ весьма легко сообщить не только дѣтямъ, но и взрослымъ.

Во время командованія нижеподписавшимся отдѣльнымъ отрядомъ, на окраинахъ Россіи, мы замѣтили, что между солдатами разлилось желаніе учиться грамотѣ. Буквари кой-какія нашлись, но письменныхъ принадлежностей не было; такъ что рапорты приходилось писать на осьмушкахъ листа бумаги. Естественно, — голь хитра на выдумки. Грифельныя доски и бумагу замѣнили маленькіе ящички въ $\frac{3}{4}$ арш. длиной, въ $\frac{1}{2}$ аршина шириной, въ вершокъ глубиной. Эти ящички наполнялись пескомъ. Напескѣ сначала выводились гіероглифы, мало-помалу руки набивались писать правильно буквы. Когда явилась возможность разжиться бумагой и перьями, оказалось, что ученики начали писать очень твердо и красиво, но крупно.

Казалось, чего бы легче примѣнить этотъ дешевый способъ обученія письму въ народныхъ школахъ, такъ нуждающихся письменными принадлежностями. Необходимо замѣтить, что письмо по песку очень утомительно и для взрослыхъ, слѣдовательно съ дѣтьми нужно наблюдать крайнюю постепенность. Линейки замѣнялись палочками, натягиваемыми по длинѣ ящичка сверху песка. Песокъ необходимо употреблять сырой, и каждый день его смачивать.

²⁷⁾ Беккеръ называетъ Діоклитіана человѣкомъ рѣшительнымъ, ловкимъ, проныцательнымъ и твердымъ духомъ, имѣвшимъ довольно гнѣбности, чтобы приравливаясь къ обстоятельствамъ и соединять честолюбіе съ государственною пользою. Ч. 3. стр. 335.

*) «Дѣятельность» 1870 г.

Умѣнѣе написать связно нѣсколько строкъ, отнюдь не достигается писаньемъ подъ диктовку. Напротивъ того, лучшимъ средствомъ для обученія правильному изложенію мыслей въ письмѣ служатъ рассказы самихъ учениковъ, изложенные на бумагѣ объ ихъ шалостяхъ, проделкахъ и пр., словомъ о томъ, что встречается въ обыденной жизни, изложенныя письменно. Затѣмъ, необходимо чтеніе этого рассказа въ слухъ, чтобы прочіе ученики сами поправляли ошибки; при этомъ учитель обязанъ разъяснять неправильности, незамѣченныя учениками. При этомъ способѣ достигаются двѣ цѣли: 1) ученики пріучаются правильно излагать свои мысли, и 2) необыкновенно развивается *вниманіе и наблюдательность*, — качества необходимыя въ жизни,

(* Очевидиць.

Азбука г. Наманскаго.

Комитетъ грамотности представилъ на всероссійскую выставку «Иллюстрированную азбуку г-на Наманскаго», для употребленія въ народныхъ школахъ. Азбучный приборъ, какъ сообщаютъ «Современныя Извѣстія», — состоитъ изъ нѣсколькихъ азбукъ, наклеенныхъ на ободьяхъ колесъ, которые вращаются между двумя стѣнками, на оси, посредствомъ струнъ, приводимыхъ въ движеніе особымъ валикомъ поль каждымъ колесомъ. Весь механизмъ покрытъ футляромъ, съ двумя продолжными отверстиями: одно внизу для вращенія колесъ посредствомъ ключа, другое по срединѣ, для составленія изъ буквъ желаемыхъ словъ. На футлярѣ наклеены картинки, числомъ 24. Подъ каждою картинкою подписаны согласныя буквы, входящія въ составъ имени, или названія предмета, изображеннаго на картинкѣ. Предметы подобраны такіе, что ихъ названія могутъ быть произносимы подписанными подъ картинкой согласными буквами, но только съ помощью звуковъ *и* или *ы*, для того чтобы учащійся привыкъ называть согласныя буквы не «бе, ве, ге, ка, ерь, ша, че, ша», а — «бы, вы, гы, кы, ры, ты, шы, чи, ши», чтобы на вопросъ, какъ называется извѣстная буква (напр. б), ученикъ отвѣчалъ: буква эта называется: *бы*, и т. д.

Подъ картинками поставлены слѣдующія согласныя буквы: ч ж — чижі, с ч — сычи, ц и — цыцы (цыплята), ц б — цыбы (козы); к с — кысы (котята), м ш — мыши, д б — дыбы (лошадь на дыбахъ), р б — рыбы, ч н — чины (унтеръ-офицеры), в д р — выдры, м з — мызы, ф г — фиги, (плоды фигового дерева), т к в — тыквы, т н — тыны, ш н — шины, ш п — шины, л ж — лыжи, щ т — щигы, щ и ц — щипцы, х л с е — холсты, б р з г — брызги.

Такимъ образомъ, согласныя буквы азбуки повторяются каждая, за исключеніемъ ф и г, не менѣе двухъ разъ, и учащемуся, особен-

но при помощи картинок, легко запомнить имена этих буквъ: «бы, вы, ты, ды, жы, зы, кы, ды, мы, ны, ды, ры, сы, ты, фы, хы, ны, ны, шы, щы». Послѣ этого ученикъ выучиваетъ гласныя буквы и, такъ называемыя, прямыя слоги бу—ра, въ—ра. Затѣмъ остается принять букву ь за краткое ы, а букву ъ за краткое и, т. е. за й, и помнить, что если на концѣ слова стоитъ ъ, то всѣ смежныя согласныя передъ нимъ произносятся съ помощью краткаго ы, а если на концѣ слова стоитъ ь, то всѣ смежныя согласныя предъ нимъ произносятся съ помощью краткаго и. Напримѣръ: «Пусть» произносится «пусытъ», а «пустъ» произносится «пуситъ», также «персть» (палець) и «персъ» (прахъ, пыль).

Научившійся читать прямыя слоги, встрѣчая въ словахъ смежныя согласныя, будетъ называть каждую по ея имени, и однимъ только произнесениемъ именъ согласныхъ буквъ прочтаетъ слово. Напр. слова: «солнце, мгла, черствыя хлѣбы, жизнь», онъ прочтаетъ такъ: «солныныне, мыгыла, черысытывые хылѣбы, жызынь»; слѣдовательно, весь остальной трудъ будетъ состоять въ сокращенномъ произношеніи согласныхъ буквъ, то-есть при помощи звука ь или ъ, которые представляютъ сокращеніе всѣхъ гласныхъ буквъ, хотя легче всего переходить въ «ы» или «и».

Всякій, кто хочетъ испытать этотъ способъ, можетъ названія картинокъ составлять изъ подвижныхъ буквъ, наблюдая слѣдующія «три» правила:

- 1) согласныя буквы выучиваются прежде безъ гласныхъ, только при помощи звука ы;
- 2) гласныя выучиваются отдѣльно, или въ сочетаніи съ гласными въ прямыхъ слогахъ. Тутъ же показываются и полуслоги, напр. «садъ, сядъ, рой, удей»;
- 3) при чтеніи смежныя согласныя, произносимыя при помощи звука ы, постепенно сокращаются до правильнаго произношенія словъ.

Послѣ того какъ выучены согласныя и гласныя буквы, т. е. «азбука», обученіе чтенію можно продолжать по любой книгѣ, доступной почитію учащагося.

БОГДАНЪ ХМЪЛЬНИЦКІЙ ВЪ РУССКОЙ ИСТОРИИ.

(По поводу сооруженія ему памятника въ Киевѣ).

Въ исторической жизни Россіи, въ періодъ юношескаго ея роста, былъ болѣзненный переломъ, который угрожалъ дѣйствительною опасностью не только всѣмъ ея будущимъ судьбамъ, но и самому ея существованію: не успѣвъ еще окрѣпнуть, она была постигнута, сперва

удѣльнымъ раздробленіемъ, потомъ татарскимъ погромомъ, и пришла въ такой упадокъ силъ, что распалась на двѣ части, на восточную и западную. Изъ западной ея половины образовалось особое литовско-русское государство, которое, вслѣдствіе брачнаго союза литовско-русскаго государя съ наследницей государства Польскаго, соединилось съ польшей, въ началѣ какъ равное съ равнымъ, на правахъ взаимной независимости, подъ одной лишь верховной властью, а, наконецъ, послѣ постепеннаго окатоличенія и ополяченія высшихъ слоевъ литовско-русскаго народа, князей и бояръ, вошло въ составъ ея. Такое естественное соединеніе всей Западной Руси съ польшей доставило, однакожь, этой послѣдней перевѣсъ силы надъ Русью восточной и дало ей возможность расширять свои предѣлы, все далѣе и далѣе, на счетъ Московскаго Государства. Въ этой борьбѣ ополяченное русское дворянство ставъ, какъ всегда бываетъ съ отступниками, злѣйшимъ врагомъ своей отеческой вѣры и народности и захвативъ въ свои руки всю власть въ польскомъ государствѣ, возбуждало противъ Русской земли непрерывныя войны и довело наконецъ свои полчища до самаго сердца Россіи, до Москвы, гдѣ, на стѣнахъ Кремля, развило свое шляхетское званіе. Казалось, не оставалось спасенія: съ погibelью Москвы погибала и Россія, — тѣмъ болѣе, что въ эту страшную минуту государство было обезглавлено и шапку Мономаха боярство возлагало уже на главу польскаго королевича. Но такъ только казалось; въ Русскомъ народѣ бодрствовалъ тотъ православный духъ и та преданность своимъ отечественнымъ началамъ, въ которыхъ таилась неодолимая сила сопротивленія. Когда достигла до народа вѣсть о плѣненіи Москвы врагомъ его вѣры и народности, онъ встрепенулся и достаточно было одного голоса престолоюдина Косьмы Минина, чтобъ поднять на этого врага весь Русскій Востокъ: мечъ спасенія былъ врученъ одному изъ потомковъ Мономаха, князю Пожарскому, который, принявъ этотъ мечъ, сокрушилъ вражью силу и очистилъ отъ нея Московскую землю. Но этимъ подвигомъ спасена была только Московская Русь, а не вся Русская земля. Для ея спасенія требовался еще новый подвигъ, новый болѣе рѣшительный ударъ врагу.

Тридцать шесть лѣтъ спустя, на Юго-Западѣ Россіи, раздался другой голосъ, тоже простаго земскаго человѣка, Малороссійскаго казака Зиновія Хмѣльницкаго, прозваннаго Богданомъ, и тотъ же православный духъ Русскаго народа откликнулся наего призывъ, собралъ всѣхъ до единаго подъ его знамя, вручилъ ему мечъ спасенія, съ которымъ народный вождь одолѣлъ врага и возвратилъ весь Юго-Западъ Россіи подъ державу отечественнаго Царя. Съ той поры тяжба Россіи и Польши была рѣшена: на безграничной великой равнинѣ Русской земли должно было осуществиться и осуществилось историческое предопредѣле-

ніе, — между семи морей этой земли сложилась единая держава и польша вошла, наконецъ, въ составъ всероссійской Имперіи.

Послѣ втораго плѣна Москвы, послѣ 1812 года, вспомнился первый плѣнъ ея въ 1612 году, и новый спаситель отечества, Александръ Благословенный, воздвигнулъ памятникъ древнимъ его спасителямъ, Минину и Пожарскому. Недавнія посягательства на свободу Западной Руси и на цѣлость Русскаго государства напомнили о древнемъ разрѣшителѣ этихъ польскихъ притязаній, — и нынѣшній блюститель цѣлости и блага Россіи, нашъ благодатный Александръ Освободитель, положилъ воздвигнуть памятникъ Богдану Хмѣльницкому. Въ Высочайше утвержденномъ проэктѣ этаго памятника, Южно-Русскій герой изображенъ на конѣ. Взмахомъ одной руки онъ высоко возноситъ свою булаву, а другую руку простираетъ на востокъ, къ Москвѣ. Подъ ногами коня лежатъ разныя атрибуты попранной шляхетской польши. У подножія статуи стоятъ представители Русской народности: Великорусъ, Малорусъ, Бѣлорусъ и Червоннорусъ, слушающаго сидящаго кобзаря, который поетъ славу Богдана. Вокругъ пьедестала изображены съ трехъ сторонъ, въ барельефахъ, главные эпизоды этой достопамятной эпохи: Зборовская битва, торжественный въѣздъ Богдана въ Кіевъ и Переяславская Рада, на которой совершилось воссоединеніе Малой Россіи съ Москвою. На четвертой сторонѣ надпись: Богдану Хмѣльницкому единая, недѣлимая Россія.

На сооруженіе этаго всенароднаго памятника, по проэктору нашего извѣстнаго художника Микѣшица, открыта, по Высочайшему соизволенію, повсемѣстная въ Имперіи подписка и, съ этою цѣлью, образованъ, при Кіевской Археографической Комисіи, въ вѣденіи главнаго начальнича Юго-Западнаго края, особый комитетъ. Комитетъ этотъ, для осуществленія ввѣреннаго ему патриотическаго дѣла, долгомъ считаетъ обратиться не къ однимъ высшимъ классамъ Русскаго общества, а ко всему Рускому земству и обращается къ нему съ простыми словами: принесите посильную жертву, подайте на памятникъ тому, кто положилъ начало одоленію самаго непримиримаго нашего врага; кто возвратилъ Рускому народу Кіевскую вѣтыню; кто спасъ, можетъ быть, православіе на берегахъ Днѣпра и положилъ краугольный камень нынѣшнему государственному зданію всея Россіи. Вашихъ копѣекъ и грошей будетъ достаточно, чтобъ поставить его изображеніе въ Кіевѣ, во славу пращуръ городовъ Русскихъ, во имя Русскаго недѣлимаго единства и въ назиданіе прошлому, настоящему и будущему.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

ПОДВИЖНЫЯ УЧИЛИЩА. Еще въ 1868 году учреждена была въ Архангельскѣ комиссія по вопросу о болѣе правильномъ распредѣ-

леніи штатныхъ училищъ для сельскаго населенія. Коммиссія, имѣя въ виду ограниченныя матеріальныя средства, даваемыя на сельскія училища, приняла на первое время, чтобъ одно училище приходилось на шесть или семь тысячъ душъ, и, между прочимъ, постановила: сохранивъ въ Пинежскомъ уѣздѣ существующія три училища, по возможности, сдѣлать подвижными, т. е. чрезъ каждые три года перемѣщать ихъ въ ближайшія большія селенія, и тѣмъ доставить возможность каждому сельскому обществу пользоваться училищемъ въ продолженіи трехъ лѣтъ. Это постановленіе коммиссіи практически примѣнено здѣсь, по словамъ корреспондента «Архан. Губ. Вѣд.», только въ нынѣшнемъ году. Согласно утвержденію губернскаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія, училища Покшенское и Сурское, оставшіяся безъ измѣненія съ самаго начала своего учрежденія первое 23 сентября 1845 г., второе 26 декабря 1846 г., переведены: первое въ Карпогорское селеніе, той же Никитинской волости, второе — въ Лавельское сел., Ярушевской волости. Кроме того, положено учредить новое одноклассное — четвертое въ Пинежскомъ уѣздѣ училище въ Нюхотскомъ селеніи, Тимошинской волости. На содержаніе въ 1870 г. училищъ назначено: на Сояльское 170, Лавельское 170, Карпогорское 187 и Нюхотское 182 руб. Училищное имущество перевезено средствами самихъ крестьянъ изъ однихъ селеній въ другія и самыя училища торжественно открыты, съ помѣщеніемъ въ наемныхъ квартирахъ: Карпогорское 15 февраля, Лавельское 16 января и Нюхотское 1 марта. Въ первое уже время по открытіи, въ Карпогорское училище поступило 104 ученика и 5 ученицъ, а въ Лавельское, въ самый день открытія явилось изъ одного только селенія Лавельскаго 39 мальчиковъ и 7 дѣвочекъ. (Яросл. Еп. Вѣд.).

ВѢСТИ ИЗЪ АМЕРИКИ. Иркутскія Епархіальныя Вѣдомости сообщаютъ грустныя извѣстія, полученные изъ бывшихъ нашихъ Американскихъ колоній и изъ С.-Франциско. Преосвященный Павелъ остается въ Ситхѣ съ однимъ протоіереемъ и съ однимъ священникомъ изъ алеутовъ. Положеніе преосвященнаго описывается какъ самое безотрадное; жизнь его тяжелая и скучная. Въ Ситхѣ всѣхъ русскихъ, или собственно креоловъ, осталось 50 человѣкъ, да и то всѣ бѣдняки, которые содержатся на счетъ городской казны. Сообщеніе съ другими островами почти невозможно, да и съ Калифорніей очень затруднительно, потому что почтовый пароходъ изъ С.-Франциско ходитъ только до порта Викторіи, а далѣе на 1200 миль къ Ситхѣ сообщенія случайныя. Въ особенности же затруднительность положенія преосвященнаго усилена дѣятельностью Американскаго миссіонерскаго общества, разославшаго своихъ миссіонеровъ во многіе православныя отдаленныя. По извѣстіямъ полученнымъ другимъ путемъ, не мало уже от-

павшихъ отъ православія. Преимущественное же вниманіе американскіе миссіонеры обращаютъ на воспитаніе дѣтей. Много русскихъ дѣтей учатся уже въ американскихъ школахъ; прекрасная же русская школа, устроенная въ Ситкѣ российско-американскою компаніей, стоитъ въ запусѣннн.

Священникъ изъ С.-Франциско жалуется на возрастающую дороговизну и на потери при переводѣ бумажныхъ денегъ на монету. Къ тому же многіе выѣхавшіе туда изъ бывшихъ нашихъ колоній обращаются въ крайности къ священнику за помощію. Для поддержанія славянскаго дѣла, какъ русскіе, такъ и другіе славяне, основали въ С.-Франциско «Читательницу» и предприняли періодическое изданіе на трехъ языкахъ: англійскомъ, сербскомъ и русскомъ. Газета называется *Славянинъ* (The Slavonin) и будетъ выходить два раза въ мѣсяць. Подписная цѣна для Россіи 6 руб.

АССИГНОВКА НА ИЗДЕРЖКИ ДЛЯ ПОДДЕРЖАНІЯ ПРАВОСЛАВНЫХЪ ЦЕРКВЕЙ ВЪ ПРИБАЛТИЙСКОМЪ КРАѢ. Въ виду безотлагательной необходимости поддержанія православныхъ храмовъ въ прибалтійскомъ краѣ, святѣйшій Синодъ, по словамъ *Моск. Вѣд.*, положилъ: въ дополненіе къ назначеннымъ для ежегоднаго отпуска на этотъ предметъ, въ теченіе четырехъ лѣтъ, 150,000 руб. изъ государственной казны, ассигновать въ теченіе того же времени по 50,000 руб. въ годъ изъ строительныхъ кредитовъ св. Синода, отсрочивъ, подобно сему расходу, издержки предположенныя по улучшенію церквей въ другихъ мѣстностяхъ имперіи, гдѣ необходимость въ томъ представляется менѣе настоятельною.

РУССКАЯ ЦЕРКОВЬ НА НОРВЕЖСКОЙ ГРАНИЦѢ. Въ рапортѣ генералъ-адъютанта Посѣта его Императорскому Высочеству генералъ-адмиралу, между прочимъ говорится: «22 іюля русская эскадра снялась съ якоря и направилась въ Бегъ-фіордъ, — одинъ изъ трехъ прекрасныхъ заливовъ, уступленныхъ Норвегіи Россією въ 1826 году. Противъ всякаго ожиданія, корветъ и клиперъ дошли до самой вершины залива, и стали на якорь близъ рѣки Клюстеръ, берега которой дважды пересекаются крайне замысловатою и странною границею нашею съ Норвегією. На лѣвомъ берегу этой рѣки стоитъ жалкая русская деревянная церковь святыхъ Бориса и Глѣба. Жалкая снаружи, она жалка и бѣдна до невозможности внутри. Между тѣмъ на берегахъ этого же залива норвежцы выстроили двѣ хорошія каменные церкви, изъ которыхъ одна, недавно оконченная, возведена на иждивеніе правительства. Русское національное чувство, оскорбленное здѣсь проведеніемъ искусственной границы, отнявшею у насъ прекрасныя бухты, важныя, какъ не замерзающія удобныя гавани, и къ тому богатыя наживочною

рыбою, составляющею насущный вопросъ всего мурманскаго промысла, страдаетъ здѣсь еще, вида нищенское состояніе какъ греко-россійскихъ поралей, такъ и ихъ церквей и причта. Последнѣе модерна, который офицеры отслужили въ этой церкви, между ними составила подписка для основанія небольшого капитала на построение каменной церкви. Предоставляя себѣ представить по принадлежности собранныя такимъ образомъ 605 рублей, адмиралъ ходатайству етъ предъ правительствомъ о распоряженіи для постройки здѣсь храма. (Моск. Еп. Вѣд.)

ОБЪ УЧАСТИИ МОНАСТЫРЕЙ ВЪ ЗЕМСКОМЪ ПРЕСТАВИТЕЛЬСТВѢ. Въ государственномъ совѣтѣ, какъ сообщаютъ *Моск. Вѣд.*, будетъ разсматриваться скоро, между прочимъ, вопросъ объ участіи монастырей въ земскомъ представительствѣ, посредствомъ уполномоченныхъ или повѣренныхъ, сообразно величинѣ принадлежащей монастырямъ недвижимой, не изъятой отъ налоговъ собственности.

ПО ВОПРОСУ ОБЪ УЛУЧШЕНІИ БЫТА СЕЛЬСКАГО ДУХОВЕНСТВА. Въ *Кіевлянинахъ* пишутъ, что извѣстный вопросъ объ удовлетвореніи сельскаго духовенства землею и постройками (для причта), на основаніи Высочайшаго повелѣнія 1842 года, возбужденный вновь покойнымъ начальникомъ края Безакомъ, которымъ составлены правила на этотъ предметъ, — разсмотрѣнъ уже въ особой комиссіи при министерствѣ внутреннихъ дѣлъ, и составленный ею проектъ вносится на утвержденіе въ законодательномъ порядкѣ.

НОВЫЙ СПОСОБЪ ОБУЧЕНІЯ ГРАМОТѢ. На первомъ засѣданіи Пермскаго губернскаго училищнаго совѣта, священникъ о. Луканинъ объяснялъ членамъ собранія устройство и употребленіе изобрѣтенной имъ, о. Луканинымъ, машинки для обученія дѣтей грамотѣ безъ помощи букварей. Машинка эта уже болѣе полутора года употреблялась изобрѣтателемъ въ заводской школѣ и дала хорошіе результаты. (Совр. Изв.)

Редакторы: Арх. Веніаминъ.
Прот. Ѳ. Николовъ.

Печатать дозволяется. Цензоры: протоіерей: *Спирягинъ* и *Волковъ*. Воронежъ. Ноября 14-го дня, 1870 года. Въ типографіи В. Гольдштейна.